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İDEAL GAZ YASALARI DENEY SETİ DEVRE ŞEMASI 

 

 

DENEY SETİNDE KULLANILAN MALZEMELER 

 Malzeme Adet Özellik 

1 Tank 1 1 1,688 Litre 

2 Tank 2 1 0,844 Litre 

3 Hava Kompresörü 1 0-12 Bar 

4 Manometre 2 0-8 Bar 

5 Sıcaklık Ölç. Probu 2 NTC 

6 Sıcaklık Göstergesi 2 EMKO 

   

 

  Deney düzeneğindeki diğer hacimler: 

  Rezistans: 6,53451*10-3 dm3 (tankın içindeki hacim) 

  Sıcaklık Ölçer: 5.65486*10-4 dm3 (tankın içindeki hacim) 

  Bakır Boru (iç hacmi): 0.03091 dm3 
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Deney No: 1 

Deneyin Adı: Havanın ideal gaz sabitinin bulunması  

Deneyin Amacı: PV = nRuT formülü kullanılarak ideal gaz sabitinin bulunması 

Deneyin Yapılışı: 

1. Ana şalteri açın 

2. Kompresörü çalıştırın ve 2 tankı da 3 ya da 4 bar civarında basınçla yükleyin 

3. Ortadaki vanayı kapatıp, kompresörü durdurun, tahliye vanasını kullanarak tank 

2’deki tüm havayı boşaltın 

4. Basıncı ölçüp tabloya kaydedin 

5. Tablo 1’den farklı sıcaklık ve basınçlardaki özgül hacmini bulun 

6. İdeal gaz denkleminden; ideal gaz sabitini hesaplayın 

Ölçüm 

No 

Tank 1 

Hacmi 

[litre] 

Gösterge 

Basıncı 

Pg [Bar] 

Mutlak 

Basınç 

Pm [Bar] 

Gösterge 

Sıcaklığı 

[℃] 

Mutlak 

Sıcaklık 

[K] 

1 1,688     

2 1,688     

3 1,688     

Mutlak basınç = Gösterge basıncı + Atmosfer basıncı  

(Niğde atmosfer basıncını 1 bar kabul edin) 

 

Raporda istenenler; 

-3 ölçüm için de R sabiti değerini hesaplayınız. 

-Sonuçlar birbirine eşit mi? 

-Eşit ise veya değil ise sebebini açıklayınız? 
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İdeal gaz denklemi; 

 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑢𝑇 

𝑛 =
𝑚

𝑀
 , 𝑅 =

𝑅𝑢

𝑀
 

𝑃𝑉 =
𝑚 𝑅𝑢𝑇

𝑀
=> 𝑃𝑉 = 𝑚𝑅𝑇 

𝑉 = 𝑣 ∗ 𝑚 

𝑃𝑉 = 𝑚𝑅𝑇−→ 𝑃(𝑣𝑚) = 𝑚𝑅𝑇−→  𝑃𝑣 = 𝑅𝑇 

 

T= 20 °C ve P =1 bar için Tablo-1’den  𝑣 =0,84133 m3/kg 

T= 20 °C + 273,15= 293,15 K 

P= 1 bar = 100 kPa  

𝑣 =0,84133 m3/kg 

𝑃𝑣 = 𝑅𝑇 

𝑅 =
𝑃𝑣

𝑇
=

(100 𝑘𝑃𝑎)(0,84133)

(293,15 𝐾)
= 0,287 𝑘𝐽/𝑘𝑔. 𝐾 

Bulunan Havanın gaz sabitini 𝑅 =
𝑅𝑢

𝑀
  formülünden teyit edecek olursak; 

 

M
Hava

 = (x
azot

*M
azot

 + x
oksijen

*M
oksijen

 ......+ x
n
*M

n
) 

M
Hava

 = (0,78084 *28,013 +......+ x
n
*M

n
)= 28,96 gr/mol 

 

𝑅 =
𝑅𝑢

𝑀
=

8,3144 𝐽/𝑚𝑜𝑙. 𝐾

28,96 𝑔𝑟/𝑚𝑜𝑙
= 0,287 𝐽/𝑔𝑟. 𝐾 

 

 



4 
 

Deney No: 2 

Deney Adı: Basınç Hacim ilişkisinin bulunması (Boyle-Mariotte Kanunu) (P1*V1= P2*V2) 

Deneyin Amacı: Sabit sıcaklıkta gazlarda hacim ve basınç ters orantılıdır. Yani hacim değeri 

artıkça basınç azalır. Boyle-Mariotte kanunu olarak bilinir ve bu deneyde incelenecektir. 

Deneyin Yapılışı: 

1. Ana şalteri açın 

2. Kompresörü açın ve her 2 tankı da 3 bara kadar yükleyin 

3. Ortadaki vanayı kapayın, kompresörü kapayın, tahliye vanasıyla tank 2’deki tüm 

havayı boşaltın 

4. Basınç 1 ve Hacim 1 değerlerini tabloya kaydedin 

5. Tahliye vanasını kapayın 

6. Orta vanayı yavaşça açın ve 30 saniye bekleyin 

7. Manometrelerde okuduğunuz değerleri tabloya kaydedin 

Ölçüm Tank 1 

Hacmi 

[m3] 

Tank 2 

Hacmi 

[m3] 

Basınç 1 Basınç 2 P1*V1 P2*V2 

1 1,68x10-3 0,8x10-3     

2 1,68x10-3 0,8x10-3     

V2=(birinci tank+ikinci tank hacmi) P2= vana açıldıktan sonraki basınç 

 

NOT: Alınan ölçümler sonucunda yapılan hesaplamalarda P2.V2 işleminde bulunan değer, bir 

önceki ölçüm (örneğin 2.ölçümde hesaplanan P2.V2 değeri 1.ölçümdeki P1.V1 değeri) ile 

kıyaslanmalıdır. 

 

Raporda istenenler; 

- P1*V1= P2*V2 gerçekten eşit mi? 

-Eşit değilse sapma % kaç? 

-Sapma varsa yani eşit gelmediyse sebepleri nelerdir? 
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Deney No: 3 

Deney Adı: Basınç ve sıcaklık arasındaki ilişkini bulunması (Gay-Lussac Kanunu) (P1/ T1=  

P2/ T2) 

Deneyin Amacı: Gazların basıncı; sabit hacim ve kütlede, sıcaklıkla doğru orantılı olarak 

değişir. Deneyde bu ilişki incelenecektir. 

Deneyin Yapılışı: 

1. Kompresörü basınç değeri 4 bara gelene kadar çalıştırın. 

2. Ortadaki vanayı kapayın, kompresörü kapayın, tahliye vanasıyla tank 2’deki tüm 

havayı boşaltın. 

3. Tank 1’deki ilk sıcaklık ve basıncı tabloya kaydedin. 

4. Rezistansı çalıştırıp 40°C’ye kadar bekleyin. 

5. Son basınç ve sıcaklık değerini kaydedin. 

 

Ölçüm Tank 1 

Hacmi [m3] 

Tank 1 

Gösterge 

Basıncı  

[Bar] 

Tank 1 

Mutlak 

Basınç  

[Bar] 

Tank 1 

Gösterge 

Sıcaklığı 

[℃] 

Tank 1 

Mutlak 

Sıcaklık 

[K] 

1 1,68x10-3     

2 1,68x10-3     

 

Raporda istenenler; 

-P1/T1= P2/T2 gerçekten eşit mi?  

-Eşit değilse Sapma yüzde kaç?  

-Sapma varsa yani eşit gelmediyse sebepleri ne olabilir? 
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TABLO-1  
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